

ЦЕНА ГАЗЕТЫ.

СРОКИ.	Съ доставкой въ Тифлисъ		Съ пересылкою изъ иногород.	
	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
На годъ	11	5	18	—
На полгода	6	—	7	—
На три мѣсяца	3	50	4	—
На одинъ мѣсяцъ	1	50	1	75

# КАВКАЗЪ

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМѢ ДНЕЙ ПОСЛѢПРАЗДНИЧНЫХЪ.

# „КАВКАЗЪ“

ВЪ 1880 ГОДУ БУДЕТЪ ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, НЕ ИСКЛЮЧАЯ ПОНЕДѢЛЬНИКОВЪ И ПОСЛѢПРАЗДНИЧНЫХЪ ДНЕЙ.

### Условія подписки.

СРОКИ.	Съ дост. въ Тифл.		Съ пересылкою изъ иногород.	
	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
На годъ	11	50	18	—
На полгода	6	—	7	—
На три мѣсяца	3	50	4	—
На одинъ мѣсяцъ	1	50	1	75

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Барятинской улицѣ, въ домѣ под № 4. Иногородные адресуютъ свои требованія въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

### Отъ Общества для оказанія пособій нуждающимся ученикамъ Тифлисской мужской гимназій.

Общее собраніе Общества, бывшее 16 декабря, постановило: просить *освѣдчить членовъ* Общества пожаловать въ общее собраніе, которое назначается 22 сего декабря, въ 6 1/2 часовъ вечера, для выбора лицъ въ распорядительный комитетъ и для рѣшенія другихъ вопросовъ. Засѣданіе назначается въ помѣщеніи гимназій (Куки, Николаевская улица, домъ Г. Д. Аделова, № 43). Въ собраніи могутъ принять участіе всѣ лица, желающіе быть членами Общества. Настоящее приглашеніе просить перепечатать во всѣхъ мѣстныхъ газетахъ. (3) 2.

### ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

#### Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Декабря 6-го дня 1879 года. Въ г. Тифлисѣ. По Высочайшимъ Его Императорскаго Величества приказамъ, отданнымъ въ Ливадіи, о гражданскихъ чиновникахъ. Нолбры 4-го. Производится за службу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ Коллежскихъ Ассесоровъ въ Надворномъ Совѣтникахъ: *по ведомству Главнаго Штаба*: Помощникъ Правителя Канцелярій Управленія Окружнаго Инспектора госпиталей Кавказскаго военнаго округа, *Каммогъ*, съ 27 сентября 1879 года; изъ Титулярныхъ

Советниковъ въ Коллежскіе Ассесоры: Чиновникъ для усиленія Кавказскаго Горскаго Управленія, *Міансарогъ*, съ 27 сентября 1878 года; Дѣлопроизводитель: Тактинскаго Окружнаго Управленія Карскаго округа, *Арзамуловъ*, съ 29 сентября 1876 года; изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: 4-го Кавказскаго Линейнаго батальона, по хозяйственной части, *Шкурко*, съ 15 марта 1879 года; бывший Дѣлопроизводитель Управленія Начальника военныхъ сообщений дѣйствующаго Корпуса на Кавказско-Турецкой границѣ, нынѣ состоящій за штатомъ, *Виломирскій*, съ 9 марта 1877 года, съ оставленіемъ за штатомъ; *по ведомству Интендантскому*: Смотритель Садоваго продовольственнаго магазина Кавказскаго военнаго округа, *Медведевъ*, съ 1 января 1877 года; Помощникъ Столоначальника Окружнаго Интендантскаго Управленія Кавказскаго военнаго округа, *Тремачинскій*, съ 18 февраля 1879 года; изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: Чиновникъ для порученій X класса Управленія Главнаго Смотрителя Кубанско-Ставропольскихъ продовольственныхъ магазиновъ Кавказскаго военнаго округа, *Ермаковъ*, съ 19 мая 1878 года; изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Советники: *по казначейскому ведомству*: Бухгалтеръ Войскаго Хозяйственнаго Правленія Кубанскаго казачьяго войска, *Бермакъ*, съ 26 января 1879 года; Старшій Дѣлопроизводитель Войскаго Хозяйственнаго Правленія Кубанскаго казачьяго войска, *Дячкова*, съ 7 мая 1879 года; изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: Младшій Чиновникъ особыхъ порученій при Войсковомъ Хозяйственномъ Правленіи Кубанскаго казачьяго войска, *Канушинъ*, съ 10 ноября 1878 года; изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: исправляющій должность Дѣлопроизводителя по хозяйственной части въ бывшемъ 2 Лабинскомъ конномъ полку Кубанскаго казачьяго войска, состоящій нынѣ за штатомъ, *Эбертсбергъ*, съ 31 марта 1877 года, съ оставленіемъ за штатомъ; Увольняется отъ службы, *по прошенію; по ведомству Военно-Медицинскому*: Младшій Врачъ 16-го Гренадерскаго Мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка, Коллежскій Ассесоръ *Меликовъ*; Старшій Врачъ 164 пѣхотнаго Закавказья

полка, Коллежскій Советникъ *Страховъ*, съ мундиромъ; Врачъ Полтавской войсковой больницы Кубанскаго казачьяго войска, Коллежскій Советникъ *Благодольскій*, съ мундиромъ; Младшій Ординарторъ Ахалцхскаго военнаго госпиталя, Коллежскій Ассесоръ *Троицкій*. Объявляется объ этомъ по войскамъ Кавказской арміи. Подлинный подписка: Главнокомандующій, Генералъ-Фельдмаршалъ **МИХАИЛЬ.** **Правительственныя распоряженія.** По управленію карантинно-таможеннаго частію на Кавказѣ и за Кавказомъ. Увольняется отъ службы, согласно прошенію: члена Джебравльскаго карантинно-таможеннаго конторы, надворный совѣтникъ *Соколовскій*, съ 14 декабря 1879 года. Назначается: секретарь Тифлисской таможен, коллежскій ассесоръ *Боровикъ* — на должность члена Джебравльскаго карантинно-таможеннаго конторы, съ 14 декабря 1879 года. Опредѣляются въ службу, емъ коллежскаго секретаря *Алексей Буроческій* — канцелярскимъ служителемъ Закавказскаго акцизнаго управленія, съ 10 декабря 1879 года; житель сел. Азнабуры, священническій санъ *Арсенъ Теръ-Овакимовъ Гукасовъ* — на действительную службу, канцелярскимъ служителемъ, изъ Нахичеванскаго уѣздное полиціеое управленіе; кандидатъ на судебныя должности при прокурорѣ Харьковскаго судебного палаты, коллежскій секретарь *Сергій Коваленскій*, согласно просьбѣ его — кандидатомъ на судебныя должности при Тифлисской судебной палатѣ, безъ содержанія, съ 11 декабря 1879 года; дворянинъ *Михаилъ Гугаревъ* — телеграфистомъ IV разряда низшаго олада по найму на Геокчайскую телеграфную станцію, съ 15 декабря 1879 года. Назначается: помощникъ секретаря Сухумскаго главнаго суда, коллежскій секретарь *Мильманъ* — исправляющимъ должностю секретаря сего суда, и канцелярскій служитель суда, коллежскій секретарь *Буцаевъ* — помощникомъ секретаря.

Примисляется: командированный въ Шулаверскій административный отдѣлъ для занятій, канцелярскій служитель Тифлискаго губернскаго правленія *Павелъ Неймигъ*, согласно просьбѣ — сверхъ-штата къ тому же губернскому же правленію, съ 4 декабря 1879 года. Увольняется отъ должности и вѣсь отъ службы, согласно прошенію: судебный приставъ Гачинскаго мирового отдѣла, надворный совѣтникъ *Алексей Романовъ Борисовъ-Веридзе*, съ 10 декабря 1879 года. Переводится: телеграфистъ IV разряда Владикавказской телеграфной станціи *Деметровъ* — на Демпгарскую станцію; телеграфистъ IV разряда телеграфныхъ станцій: *Екатеринодарскій, Андрей Алексеевъ*, и *Невинномисской, Григорій Замскій* — одинъ на мѣсто другого. **Постановленія Тифлисской городской думы, рассмотрѣныя согласно 68 ст. городского положенія 4. н. д. Тифлискаго губернатара и состоящаго до 31 сн въ 1879 году, именно:** 5 ноября. 1) О порядкѣ выдачи купеческихъ торговыхъ документовъ. 2) Объ установленіи средняго акциза съ трактирныхъ заведеній на будущій 1880 годъ. 3) По заявленію гл. Николадзе объ экспроприаціи въ пользу города Тифлисскихъ банъ и полосъ земли, необходимой для проложенія къ нимъ улицы отъ Эриванской площади. 4) По заявленію гл. Евангулова объ общей переоцѣнкѣ городскихъ имуществъ. 12 ноября. 5) О празднованіи предстоящаго 25-лѣтняго юбилея царствованія Его Императорскаго Величества Гоударя Императора. 19 ноября. 6) По жалобѣ *Михаила Александрова* на городскую управу, не утвердившую представленнаго имъ плана на постройку дома. 7) По прошенію *Ениколопова* о неправильномъ расчетѣ его жалованья. 8) По прошенію братьевъ *Кокшалашвили* о возвратѣ 1,280 руб. неправильно взысканной съ нихъ аренды за городскія выгонныя земли. 9) По прошеніямъ: *Дредзиди, Пулинова, Вышежневой, Джанашизова, Шейфлера, Ахназарова* и *Кондратен-*

ной женщины за стирку бѣлья для моего сына. Съ тѣхъ поръ вѣдь я живу вдовою, имѣю этотъ домикъ, который весь принадлежитъ мнѣ, хотя оно, по завѣщанію послѣ мужа, досталось мнѣ въ половину отъ второй его супругой. Мужъ мой не по собственной волѣ, а по нежеланію противорѣчить святому Врейгеу, вынужденъ былъ въ доказательство признанія долга подигами взять себѣ вторую жену. Вотъ мои дѣти: это двѣ дочери, одна изъ нихъ дѣвица, а другая г-жа Степанова, а вотъ и сынъ, который живетъ въ Нью-Йоркѣ, недавно женился. Я напишу ему объ васъ письмо, а вы уже легко его можете отыскать, потому что стоить вамъ зайти въ Олимпикъ-театръ и спросить тамъ главнаго декоратора, это и будетъ мой сынъ. Но, ради Бога, не называйте его Урсенбахомъ, а зовите Лягарномъ, ибо онъ принялъ это славное имя. Я вамъ рассказала еще не всѣ бѣды, какія я претерпѣвала здѣсь, будучи женою апостоловъ, иначе говоря, прачкою его остальныхъ десяти женъ и пятнадцати дѣтей: а совершенна странное, почти вѣшное, въ тяжелую зиму, изъ Ново въ Сіонъ, т. е. сюда. Мы переселялись сюда не одинъ день и не недѣлю, а цѣлыхъ четыре мѣсяца. Многихъ погребли на дорогѣ въ саняхъ или въ саняхъ. Я утѣшала себя однимъ тѣмъ, что это было испытаніе моей вѣры и что крестъ, который я

### Въ страніи святыхъ послѣднихъ дней.

(Выдержка изъ литературной бесѣды 23-го ноября въ Тифлисскомъ „Бужурѣ“).

Какъ уже было говорено выше, она была дочь Лягарна, воспитывалась въ Швейцаріи, была чрезвычайно хороша собою, имѣла много поклонниковъ среди русскихъ, но предпочла одного богатаго кубанскаго негодяя искаательствамъ русскихъ князей и графовъ. Какъ избалованному ребенку, жизнь съ этимъ богачемъ ей не пришлась по вкусу и она бѣжала изъ Куби въ Россію, захвативши съ собою обѣихъ дочерей. Лично выразила въ маскарадѣ покойному императору Николаю свою просьбу о разводѣ и устроила помѣщеніе своихъ дѣтей въ Смольный монастырь на казенный счетъ, въ память службы своего отца въ Россіи, а сама уѣхала въ Швейцарію. Буду продолжать рассказъ ея словами:

Я была молода, хороша, средства мои позволяли мнѣ въ то время блистать брилліантами и быть царицею на всѣхъ балахъ. Не было уголка въ Германіи, гдѣ-бы не восхитались Жозефиною Лягарнъ, но въ теченіи двухъ лѣтъ всѣ мужчины и всѣ свѣтъ мнѣ до того опротивѣли, что я пустилась въ литературу. Возьмите Revue des deux mondes за сороковые

годы и вы тамъ найдете нѣсколько рассказовъ изъ моей жизни и нѣсколько философскихъ писемъ одной разочарованной женщины. Въ это время я металась изъ стороны въ сторону, желая отыскать истину. Какъ дочь Лягарна, я кальвинистка, но мнѣ многое въ ученіи Кальвина оставалось неразъясненнымъ. Я то вѣрновала въ спиритизмъ, занималась верченіемъ столовъ, это было тогда въ модѣ, то меня обуревали такія мысли, что я боюсь даже вамъ ихъ теперь повторить: я вышла въ крайность, сбѣгалась атеисткой, но чувствовала себя не по себѣ. Вы поймете, что отъ атеизма до окончательнаго паденія женщины оставался одинъ шагъ. Но благодаря Провидѣнію, оно меня спасло. Разъ въ Женевѣ я случайно услышала, что пріѣхалъ одинъ мормонскій миссіонеръ. О мормонахъ я знала, вѣроятно, меньше, чѣмъ вы теперь, и считала это ученіе верховъ дѣтливости. Увлеченная своей пытливой любознательностью, я пошла одинъ разъ его послушать. Низенькій, худенькій, захотѣнный молодой человекъ стоялъ на скамейкѣ и проповѣдывалъ. Его торжачіе стойма черные волосы на головѣ, густыя черныя брови, подъ которыми блистали фосфорическимъ блескомъ, какъ бываетъ у всѣхъ чахоточныхъ, глаза, небольшіе усы и борода и блѣдный матовый цвѣтъ лица произвели на меня впечатлѣніе. Его слово, какъ человѣка искренно убѣ-

деннаго въ томъ, что онъ говоритъ истину, имѣло на меня также извѣстную долю вліянія. „Вотъ, гдѣ якорь, подумала я, для моего спасенія“, и, выслушавши до конца его безискусственную рѣчь, услышавши минутой, заговорила съ нимъ. Комната, въ которой онъ проповѣдывалъ, служила для него и жилищемъ. Костюмъ, который онъ носилъ на себѣ, составлялъ все его платье, — словомъ, это былъ нищій достояніемъ, но богатый умомъ и духомъ, знаменитый проповѣдникъ мормонства — Урсенбахъ. Я была богатая женщина и это богатство меня тиготило до того, что я чуть-чуть его женой, передала деньги на имя своихъ дочерей въ Россію и отказавшись отъ всего міра, словомъ, отъ всего того, что мнѣ передъ этимъ опротивѣло. Мы оставили при себѣ такую сумму денегъ, съ которой могли, не нуждаясь въ кускѣ хлѣба, прожить два года въ Швейцаріи. На другой годъ онъ заболѣлъ и роль проповѣдника приняла я на себя. Я открыто проповѣдывала мормонство въ Невшателѣ, Бернѣ и Цюрихѣ, на площадяхъ и базарахъ, и была виновницею обращенія къ истинѣ пяти тысячъ человекъ народа. Моему слову вѣрили больше и мужчины и женщины, чѣмъ проповѣди моего мужа. Мормонство не обязываетъ непременно выселиться въ Америку и оно не преслѣдуется такими свободными странами, какъ Швейца-

рия, Англія, Данія, Швеція и Норвегія. Въ это время вспыхнула революція во Франціи и мы съ мужемъ отправились на проповѣдь туда, но въ средѣ этой легкомысленной націи мало нашли адептовъ признать великую истину и черезъ Гавръ отправились въ Америку. Здѣсь болѣзнь моего мужа приняла огромные размѣры и онъ умеръ въ г. Ново, оставивши мнѣ на рукахъ ребенка-сына безъ куска хлѣба, благодаря уставу мормонской церкви, который повѣляетъ раздавать немущимъ хлѣбъ и мясо. Не искусная въ хозяйствѣ, избалованная старинной жизнью въ нѣгѣ и роскоши, я должна была въ этотъ тяжелый годъ испытать, что значить трудъ. Трудъ есть наслажденіе, говорятъ мормоны. Это ихъ первая заповѣдь, данная Богомъ еще Адаму, и я въ этомъ успѣла убедиться въ теченіи этого года. Я вышла въ третій разъ замужъ за одного изъ апостоловъ. Скрыю отъ васъ его имя, ибо я развелась съ нимъ: мнѣ была не приятна жизнь въ семьѣ многоженца, въ которой черныя трудъ раздѣлялся между сѣмьею, и кто знаетъ, быть можетъ, это было испытаніе Божіе, но только на мою долю выпало заниматься стиркою бѣлья на всю семью и подосканемъ гризшихъ пеленокъ, что мнѣ, какъ женщинѣ благочестивой, весьма не нравилось и я, еще бывши вдовою, слѣдовательно, не имѣя ни гроша за душою, платила посторон-

ней женщины за стирку бѣлья для моего сына. Съ тѣхъ поръ вѣдь я живу вдовою, имѣю этотъ домикъ, который весь принадлежитъ мнѣ, хотя оно, по завѣщанію послѣ мужа, досталось мнѣ въ половину отъ второй его супругой. Мужъ мой не по собственной волѣ, а по нежеланію противорѣчить святому Врейгеу, вынужденъ былъ въ доказательство признанія долга подигами взять себѣ вторую жену. Вотъ мои дѣти: это двѣ дочери, одна изъ нихъ дѣвица, а другая г-жа Степанова, а вотъ и сынъ, который живетъ въ Нью-Йоркѣ, недавно женился. Я напишу ему объ васъ письмо, а вы уже легко его можете отыскать, потому что стоить вамъ зайти въ Олимпикъ-театръ и спросить тамъ главнаго декоратора, это и будетъ мой сынъ. Но, ради Бога, не называйте его Урсенбахомъ, а зовите Лягарномъ, ибо онъ принялъ это славное имя. Я вамъ рассказала еще не всѣ бѣды, какія я претерпѣвала здѣсь, будучи женою апостоловъ, иначе говоря, прачкою его остальныхъ десяти женъ и пятнадцати дѣтей: а совершенна странное, почти вѣшное, въ тяжелую зиму, изъ Ново въ Сіонъ, т. е. сюда. Мы переселялись сюда не одинъ день и не недѣлю, а цѣлыхъ четыре мѣсяца. Многихъ погребли на дорогѣ въ саняхъ или въ саняхъ. Я утѣшала себя однимъ тѣмъ, что это было испытаніе моей вѣры и что крестъ, который я

несла, былъ заслуженнымъ наказаніемъ за пражную веселую жизнь. Теперь я живу, какъ вы видите, одна, моимъ небольшимъ садикомъ и десятью долларамъ, получаемыми отъ сына ежемѣсячно. Церковь мнѣ даетъ хлѣбъ и мясо. Она повела меня въ себѣ въ садикъ, показала мнѣ въ первый разъ мною въ жизни видѣнную, грушу, допосель, которая тажестью своихъ плодовъ была пригнута почти къ землѣ. Вотъ здѣсь на грядкахъ, говорила она, показывая рукою, растутъ малина, клубника и смородина, рѣпа и морковь. Она утѣшила меня великой грушевой наливкой, которая у нея стояла въ бутылкахъ на окнахъ. Во всемъ себѣ могу потчататься, но въ рожкахъ паливки ни за что въ мірѣ; кажется, буду умирать, попрошу себѣ этой наливки. Она настояла на спирту, разведенномъ чаемъ. А вотъ это уксусъ, говорила она, показывая на другія бутылки, — обязанія трыпкой. И припомнились мнѣ стихи нашего Маякова: Ты-ль это, Машинья и проч. Поздно ветеромъ оставилъ я г-жу Урсенбахъ, и удаляясь домой, такъ странно, переживалъ въ душѣ своей исторію ея жизни и рѣшилъ въ умѣ не относиться такъ саркастически пошло къ мормонству, какъ это я

\*) См. „Кавказъ“ № 275.



родского училища; 2) стипендиатовъ содержатъ при Александровскомъ учительскомъ институтѣ; наименованъ ихъ Александровскими, въ память чудеснаго спасения жизни Государя Императора 19-го сего ноября, на что впоследствии проситъ Высочайшаго разрѣшенія; 4) стипендиаты должны служить непрерывно въ городѣ Ахалцихѣ въ назначенномъ послѣднимъ учебномъ заведеніи, за каждый годъ нахождения при институтѣ полтора года; 5) на случай неисполненія стипендиатами по окончаніи въ институтѣ курса изложеннаго въ 4 пунктѣ обязательства, высканіе затраченныхъ городомъ на ихъ воспитаніе денегъ обратитъ на нихъ, и 6) объ этомъ, чрезъ г. городского голову, войти съ ходатайствомъ къ его сиятельству господину Тифлисскому губернатору.

Состоявшіеся въ Бакинской казенной палатѣ 3-го числа торги и 7-го числа текущаго мѣсяца переторжка на содержаніе почтовыхъ станцій Бакинской губерніи не утверждены по невыгодности предложенныхъ цѣнъ и, по приказанію Государя Великаго Князя Намѣстника, назначены на сей предметъ въ названной казенной палатѣ новые торги 28 декабря текущаго мѣсяца и переторжка 2-го числа предстоящаго января мѣсяца на прежнихъ основаніяхъ.

Объ этомъ управленіе Кавказскимъ почтовымъ округомъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія.

**НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ.**

Отъ международнаго агентства.

**Петербургъ, 18-го декабря.** Правительственный Вѣстникъ сообщаетъ: Министръ внутреннихъ дѣлъ опредѣлилъ разрѣшить выпускъ въ свѣтъ нумеровъ газеты *Голосъ*, про- станавленныя распоряженіемъ отъ 18-го ноября, и дозволить газетѣ *Молва* печатаніе частныхъ объявленій, воспрещенное распоряженіемъ отъ 20-го ноября.

**Петербургская биржа: 18 декабря.**

Вѣнск. займа 1 вып.	230
— 2	224 75
5% бил. г. 6 1	92 75
— 2	92 75
— 3	93 05
— 4	92 87
Восточный заемъ	90
2-й восточный заемъ	90
Цѣна подимперіала	7 р. 85 к.

Настроеніе биржи тихое.

Въ управленіе путей сообщенія на Кавказъ сообщаютъ изъ Гора:

Изъ Гудаура, отъ 18 декабря, 6 час. по полудни. Прѣздъ на жите-льскихъ саняхъ открытъ. Отложено нѣ-

сколько аровъ, фургоновъ, саней и 5 замерзшихъ лошадей. Ежели ночью не будетъ метели, завтра можетъ быть открытъ прѣздъ въ одинъ путь къ 11 часамъ утра.

Отъ 19 декабря. Почтовое сообще-ніе между Млетями и Коби открыто въ одинъ путь. Между Ларсомъ и Казбекомъ отъ метели образовались заносы, которые расчищены. Погода ясная, тихо.

Тифлисъ, 19-го декабря.

Всѣ мы очень много слышали о тавъ-называемомъ "хлѣбномъ жу-жкѣ", который, по развѣрмамъ на-осамаго имъ бѣдствія, не уступа-етъ нашей азиатской саранчѣ. Тѣмъ интереснѣе должны быть для каждаго землевладельца не-сомнѣнная данія относительно этого вреднаго насѣкомаго, добы-тыя теперь уже научнымъ путемъ, съ цѣлью его истребленія. Приво-димыя въ настоящей статьѣ данія мы заимствуемъ изъ рѣчи профессора Линдемана, читанной на годичномъ актѣ Петровской Земледѣльческой Академіи 21 но-ября сего года \*). Профессоръ былъ командированъ весной на-стоящаго года министромъ госу-дарственныхъ имуществъ въ ко-нечную губернію Россіи, поля кото-рыхъ были опустошены хлѣбнымъ жукомъ уже въ продолженіи 10 лѣтъ. Какъ великъ былъ вредъ, нанесенный жукомъ земледѣлю въ этихъ губерніяхъ, видно изъ того, что, по исчисленію профессора, жу-ки уничтожили за 10 лѣтъ хлѣба по крайней мѣрѣ на 25 миллионѣвъ рублей. Чтобы избавиться отъ столь страшнаго врага, землевладельцы прибѣгли сначала къ слѣдующе-му паллиативному средству. Раста-гивали канатъ поперекъ поля, при-царапа къ каждому концу его по лошади. Проходя параллельно по двумъ сторонамъ поля, лошади тянутъ за собой канатъ, который тащится по полю и, наклоняя, двигая и волоча хлѣбъ, сдвигаетъ съ него насѣкомое. Вспугну-тые жуки поднимаются съ хлѣба роями, какъ пчелы. Чтобы они не съѣли опять на поле, позади пер-ваго каната, на пѣвоторомъ отъ него разстояніи, пускали второй канатъ, который колыхаетъ ниву и не даетъ жукамъ садиться на нее. Нераціональность этой мѣры была скоро понята, она слишкомъ

хлопотлива и эгоистична, потому что жуки, согнанные съ одного поля, переходили на другое, къ тому, кто ихъ не сгонялъ. Тогда въ дѣло вступили земства. Они обязали землевладельцевъ платитъ извѣстный налогъ (1/4—1/2 копѣйки съ десятины), а крестьянъ со-бирать жуковъ съ полей. Эта по-винность легла самымъ тяжкимъ бременемъ на крестьянъ; они должны были за какия-нибудь 20 коп. въ день работать въ полѣ нѣ-дѣлю по двѣ подъярьды, бросая свое хозяйство въ самый разгаръ поле-вой дѣятельности, во время сѣно-косовъ, когда рабочая плата воз-вышается до рубля въ день. Резу-льтаты не могли быть, конечно, удовлетворительны: крестьяне исполняли работу дурно, портили огромную массу хлѣба, а на своихъ поляхъ продолжали гонять жуковъ лопатами. Всѣ были не-довольны—крестьяне и землева-дѣльцы: послѣдніе за порчу ихъ хлѣба и дурное собираніе жуковъ, первые—за наложенную на нихъ повинность и за тысячи неприя-тностей, протискивавшихся для нихъ изъ столкновеній съ землевладель-цами, земствомъ и полиціей. Хлѣб-ный жукъ становился поэтому би-чомъ не для одного гармана: онъ наполнял сердца горемъ, отчаи-ніемъ и озлобленіемъ. Какъ ни тяжела была эта повинность, но, по настоянью земства, она была санкціонирована законодательною властью въ маѣ настоящаго года. Для облегченія ея, земства приня-лись за изобрѣтеніе и устройство жуколовокъ. Въ русской прессѣ часто встрѣчались ироническія о-писанія этихъ инструментовъ. Про-фессоръ же говоритъ о жуколов-кахъ: «ни одна изъ нихъ не бы-ла ни испытана на дѣлѣ, ни о-добрена компетентными учреждені-ями». Между тѣмъ, жуколовки сто-или тремъ земствамъ 130 тысячъ рублей. Таковы были результаты такъ-называемого практическаго отношенія къ дѣлу. Теперь, когда профессоромъ произведены науч-ныя изысканія на самомъ мѣстѣ дѣйствія жука, брошенъ имъ и первый лучъ въ область, въ кото-рой доселѣ ходили ощупью. Про-фессоръ изучилъ жизнь жука во всѣхъ подробностяхъ, при помощи научныхъ изслѣдованій. Пять мѣ-сяцевъ для этого онъ прожилъ на югѣ Россіи и, при помощи слуга,

микроскопа, заступа и анатоми-ческаго ножа, закопавъ, какъ онъ выражается, "въ законы еще сво-бодную жизнь жука, чтобы на этихъ законахъ построить систему мѣръ, которая избавила-бы степь отъ горя и отчаянія".

Мы не будемъ здѣсь излагать добытыхъ почтеннымъ профессо-ромъ результатовъ его изслѣдова-ній, такъ-какъ они имѣютъ специ-альный интересъ для землевладель-цевъ. Замѣтимъ только, что хотя жукъ и не истребляетъ нашихъ кавказскихъ полей, но у насъ есть свой не менѣе страшный врагъ земледѣлю—саранча. Можетъ быть, представители сельско-хо-зяйственной науки въ нашемъ краѣ найдутъ не лишнимъ позна-комиться съ методомъ изслѣдова-ній, принятымъ профессоромъ Лин-деманою, чтобы воспользоваться имъ въ извѣстной степени при своихъ изслѣдованіяхъ о саранчѣ.

**Мѣстные извѣстія.**

Намъ пишутъ: Въ послѣднемъ номерѣ *Циркуляровъ* по управленію Кавказ-скимъ учебнымъ округомъ, въ от-дѣлѣ "разныхъ извѣстій" подробно описано посѣщеніе Августѣйшимъ Намѣстникомъ Великимъ Княземъ Михайломъ Николаевичемъ Зака-вказской учительской семинаріи въ г. Гори 18-го прошлаго октября \*). Отраднѣйшій фактъ этого какъ нель-зя краснорѣчивѣе свидѣтельству-етъ о томъ, что Горійская семи-нарія уже стала на твердую ногу и обратила на себя вниманіе прав-ительства, сочувствіе и поддерж-ка котораго для нея въ высшей степени важны, въ особенности для осуществленія проектируемыхъ Руководителемъ ея, г. Семеновымъ, разныхъ улучшеній, для нея су-щественно необходимыхъ.

Къ числу самыхъ выдающихся улучшеній относятся:

а) Устройство при ней агроно-мической и метеорологической стан-ціи, проектъ котораго былъ напе-чатанъ въ приложеніи *Циркуляровъ* поначителю въ № 10 и существен-ное изъ него извлеченіе въ № 271 *Кавказа*. Нечего распространяться о громадномъ значеніи проектируе-маго учрежденія,—остается только ожидать его осуществленія, а и-менно, чтобы станція была учреж-дена на фермѣ г. Гаусмана. Фер-ма эта находится не очень далеко отъ зданія семинаріи, довольно просторна и имѣетъ со всѣхъ сто-ронъ превосходное орошеніе, кото-

\* См. "Кавказъ" № 275.

рое, какъ извѣстно, играетъ веси-ма важную роль въ успѣшномъ веденіи сельскаго хозяйства, а это мы видимъ изъ того, что многія сельско-хозяйственныя учрежденія, какъ, наприм., Лочинская школа земледѣлія, истрачивали массу де-негъ на проведеніе разныхъ кана-ловъ, запрудъ и плотинъ, но все-таки не достигали цѣли и прекра-щали свое существованіе. Кромѣ этого, ферма г. Гаусмана имѣетъ нѣсколько тысячъ разныхъ приви-тыхъ фруктовыхъ деревьевъ и ви-ноградныхъ лозъ, а потому, уч-режденная при ней агрономиче-ская станція, особенно при тако-мъ любителѣ дѣла, какъ г. Га-усманъ, могла-бы съ первыхъ-же лѣтъ своего существованія дать порядочные результаты какъ въ теоретическомъ, такъ и въ прак-тическомъ изученіи молодыми лю-дьми культуры растительнаго цар-ства.

и б) Открытіе въ г. Гори жен-ской прогимназіи, которая, во-1-хъ, подниметъ женское образованіе этого города, и во-2-хъ, ея педаго-гическіе курсы дадутъ сельскимъ учительницамъ. Положеніемъ этого дѣла, какъ сказано въ *Циркуля-рѣ* г. поначителя, Августѣйшій Посѣтитель Великій Князь ин-тересовался и обещалъ поддержку. Дай Богъ, осуществится этимъ благимъ начинаніемъ, чтобы въ селеніяхъ, наравнѣ съ мужскими школами, возникали и женскія училища и чтобы обильнѣе полови-намъ челоѣческаго рода дана бы-ла возможность рука объ руку стремиться къ нравственному усо-вершенствованію.

Намъ пишутъ: Въ 263 № *Кав-каза* помѣщена замѣтка г. Сагате-лова, въ которой онъ заявляетъ, что въ нагорной части Эриванской губерніи находится огромная зале-жи чернаго камня, безусловно чер-наго и крѣпкаго какъ кремнь. Суда по описанію г. Хатисова, прочтенному въ одномъ изъ № № *Кавказа*, г. Сагатовъ предполо-гаетъ, что упоминаемый имъ чер-ный камень—ничто иное какъ марганецъ.

Мнѣ приходилось нѣсколько разъ бывать въ мѣстности, на которую указываетъ г. Сагатовъ, а также и въ другихъ частяхъ Эриванской губерніи, гдѣ дѣйстви-тельно встрѣчаются массы этого минерала, залегающаго между сланцевыми породами; но я дол-женъ сказать, что минералъ, о ко-торомъ идетъ рѣчь—есть *обсидианъ*. Указанія объ этомъ можно встрѣтить въ помѣщенной въ из-даніяхъ В. О. Сельскаго Хозяйства статьѣ моей "Сельско-хозяйствен-ныя очерки Новобазетскаго уѣз-да", а также на стр. 818 сочище-

нія Шопена: "Историческія памят-ники состоянія Армянской области въ эпоху ея присоединенія къ Россійской имперіи".

Намъ сообщаютъ: Въ 1-мъ Тифлисскомъ военномъ госпиталѣ, 16 сего декабря, умерла вдова от-ставнаго рядового, Авдотья Евѣва, имѣя отъ роду 107 лѣтъ.

Покойная при жизни разсказы-вала, что она никогда не болѣла и только 23 прошлаго ноября, почувствовавши въ бокахъ "колотья", просила засчитать ее для пользо-ванія въ госпиталь. Евѣва дѣйствительно пользо-валась хорошимъ здоровьемъ и зрѣніемъ, и по день поступления въ госпиталь сама работала, изы-скивая средства для пропитанія, а самое главное, навлугцы встрѣ-чали ее всегда весело (она была на счетъ хорошихъ пѣвицъ) и ни одна пирушка у семейныхъ солда-тиковъ не обходилась безъ ея при-сутствія; пригласилась-же она соб-ственно для того, чтобы—какъ го-ворится—компанію развеселить.

Вышла двѣнадцатая книжка жур-нала *Пордзъ*, состоящая изъ слѣ-дующихъ статей: I. "Эпизодъ изъ крестовыхъ походовъ"—соч. Зибеля. II. "Изученіе исторіи въ эле-ментарныхъ школахъ"—Бруара. III. "Дѣвица-патриотка"—Гревиль-Мюреля. IV. "Патриотъ" (стхо-твореніе)—Камара-Катиби. V. "Чувствования животнаго относи-тельно мертвыхъ". VI. "Отъ г. Ахалциха до Ани"—Бегамянца. VII. "Столѣтній юбилей г. Ново-Нахичевани"—Сюлюкъ. VIII. "Исторія возникновенія г. Ново-Нахичевани"—Сюлюкъ. IX. "Де-сятилѣтній юбилей училища Галя-навъ". X. "Дитя Джикъ".

**СУДЕБНАЯ ЛѢТОПИСЬ.**

Дѣло полковника Темиръ-Ханъ-Шипшева въ Кавказскомъ воен-но-окружномъ судѣ.

Обвинительный актъ. (Окончаніе 8.) Кромѣ того, противъ полковни-ка Шипшева возбуждено еще об-виненіе въ неправильномъ пред-ставленіи къ знавамъ отличія во-еннаго ордена повара своего, кабар-дінца Тхакокова, и волеюиманнаго служителя Калдакова, но обвиненіе это осталось не исполнѣ расслѣдова-ніемъ. По изложеннымъ обстоятель-ствамъ, военно-прокурорскій надзоръ Кавказскаго военно-окружнаго суда напелъ, что обвиненіе полковника Шипшева въ "неправильномъ пред-ставленіи къ наградамъ юнкера Из-маила Шипшева, какъ не подтвер-дившееся по дѣлу, подлежитъ прекра-щенію, что обвиненія въ неправиль-

\* См. "Кавказъ" № 275.

дѣла въ раніе, находясь подъ влія-ніемъ тѣхъ писателей, о которыхъ было сказано раньше. Хотѣлось мнѣ подѣлиться хоть съ кѣмъ-нибудь впечатлѣніями дня, но Хлудова не было дома, — онъ уѣхалъ въ горы, чтобы ознакомиться съ золотопромышленнымъ и горнымъ дѣломъ здѣсь, и еще не возвращался. Я легъ въ постель и принялся за книгу, которую взялъ у г-жи Урсенбахъ, чтобы ознакомиться съ жизнью основателя этой религіи, Иосифа Смиса. Солнце уже смотрѣло въ окно, — когда я захопнулъ книгу и погрузился въ сонъ.

Собуду вамъ въ двухъ словахъ исто-рію этого замѣчательнаго челоѣка. Онъ былъ сынъ небогатаго родите-лей, получивъ только элементарное воспитаніе и бродилъ по полямъ и лѣсамъ, предаваясь философскимъ разсужденіямъ о томъ, что было тогда въ модѣ, какая религія лучше. Вѣровавъ въ мистицизмъ и готовъ былъ стать ярымъ мистикомъ, какъ вдругъ къ нему явился ангелъ Гос-подень и обвинилъ ему о призваніи слыше быть основателемъ и учредителемъ новой церкви. Повелъ его на гору и указалъ ему камень, подъ ко-торымъ хранилась золотая книга Мор-мона. Умѣвший еле читать, Смисъ, къ удивленію своему, сталъ разни-чать и понимать эти гіероглифы. Онъ диктовалъ переводъ одному изъ своихъ товарищей, который въ настоя-щее время сталъ во главѣ мормон-

ской церкви, — именно Джону Тей-лору. Онъ признавалъ ничего въ наше вре-мя чудодѣйственнаго, кромѣ откры-тій, дѣлаемыхъ наукою, и не со-вѣмъ допускаю вѣрность этого рас-сказа. Я скорѣе готовъ признать Иоси-фа Смиса съ его братомъ Гирамомъ за синовей еврейскаго раввина, ко-торые, основательно изучивши библію и схватившись за тотъ конецъ, кото-рый остается до сихъ поръ неразъ-ясненнымъ, — что два колѣна Иудей-скихъ исчезли безслѣдно, придрались къ этому, стали сочинять новую ре-лигію и придумали цѣлую библію о похожденияхъ этихъ племенъ во внут-ренней Америкѣ, и, чтобы придать вѣру, приплели тутъ божественное откровеніе, а въ заключеніе запечат-ляли свою проповѣдь мученическою смертью. Они были убиты въ тюрьмѣ въ Картагенѣ, кажется, въ 1843-мъ году, слѣдовательно, проповѣдь ихъ продолжалась слишкомъ 20-ть лѣтъ, такъ-какъ появленіе ангела относит-ся къ 1821-му году. Избраніе прези-дента или патріарха произошло такъ же вслѣдствіе откровенія Божія, ко-торое указало на Брейгема Юнга.

Зайдя по уговору на другой день утромъ къ г-жѣ Урсенбахъ, я засталъ ее совершенно готовою оставить свой домъ. Она мнѣ объявила, что Брей-геми Юнгъ, узнавши о моемъ прѣздѣ, пожелалъ меня видѣть и что, если я хочу, мы можемъ сейчасъ-же идти

къ нему, ибо теперь десять часовъ, какъ-разъ время его приема. Я изъя-вилъ согласіе и мы отправились. Опи-шу домъ, въ которомъ жилъ Брей-геми Юнгъ. Это обыкновенный помѣ-щичій двухъ-этажный каменный домъ съ изображеніемъ улы на самой кры-шѣ и со множествомъ пристроекъ, въ которыхъ помѣщаются его жены и дѣти. Домъ стоитъ на дворѣ, обме-сенъ высокой каменной оградой; на воротахъ его покоится огромный левъ, алыовато сдѣланный изъ алебастра. Ягители его называютъ львинымъ до-момъ. Когда мы отворили дверь и вошли въ офисъ Брейгема Юнга, къ намъ подошелъ одинъ молодой чело-вѣкъ съ перомъ за ухомъ, съ прось-бою записать наше имя въ книгу. Противъ насъ была перегородка, не доходящая до потолка аршина на два, верхняя часть которой была об-тянута тафтой. Вернувшись изъ-за перегородки молодой челоѣвъ сдѣ-лалъ намъ знакъ рукою, чтобы мы туда вошли. На встрѣчу намъ выхо-дилъ оттуда знаменитый проповѣд-никъ мормонскій и одинъ изъ апо-столовъ—Орсонъ Пратъ, вслѣдъ за нимъ придвинулся челоѣвъ невос-созрѣлаго роста, съ рыжеватой съ про-сѣдью бородою, безъ усовъ, съ кокомъ взбитымъ на лбу, — это и былъ Брей-геми Юнгъ. Его веселая улыбка не исчезла съ лица, а такъ и осталась на все время моего визита, который занялъ добрыхъ часа два времени.

Онъ изъявлялъ прежде всего удоволь-ствіе, что видитъ въ своемъ домѣ русскаго и объявилъ, что не настала еще часъ мормонской проповѣди въ этой странѣ. Потомъ сталъ рассказы-вать мнѣ о предстоящей войнѣ Рос-сіи съ Турціей, о томъ, что послѣд-няя страшно пострадаетъ, а пре-стижъ первой незамѣтно для нея самой безконечно усилится. Гово-рилъ много о будущемъ величіи Россіи. Потомъ рѣчь перешла на современное положеніе мормонства, на пропаганду ихъ религіи, и мнѣ показалось, что онъ въ бесѣдѣ со мной нѣсколько разъ забывался, т. е. говорилъ чересчуръ авторитет-но. Онъ объяснилъ мнѣ, что ихъ религія не допускаетъ никакого фанатизма, а относится ко всѣмъ инди-ферентно, между тѣмъ какъ дженти-ли-американцы ихъ жестоко преслѣ-дуютъ и безпощадно къ нимъ отно-сятся.

Что-жъ дѣлать, добавилъ онъ, когда такая участь всякой истинной религіи. Сосчитайте вашихъ святыхъ мучениковъ, ихъ имя легионы, а за что они пострадали? За истину. Мы поспѣваемъ миссіонеровъ во всѣ концы свѣта, но не даемъ имъ въ то-же вре-мя ни гроша денегъ, ибо они долж-ны исполнить велѣнія Божія такъ, какъ сами съумѣютъ. Вы думаете, мы не посылали къ вамъ миссіонеровъ? Да, и даже нѣсколько разъ, но не бы-

возвращались обратно, обративши къ свѣту истины только шестерыхъ кам-чадаловъ и одного матроса. Аминь, аминь, глаголю вамъ, близко то вре-мя, когда Россія обратится къ намъ за проповѣдниками. Я убѣжденъ, что въ Россіи нѣтъ того фанатизма, ка-кого существуетъ во всѣхъ нашихъ западныхъ сосѣдей, и поэтому вѣрую въ воссоединеніе русской церкви и нашей во-едино.

Я расхохотался, когда мнѣ передали эти слова Юнга.

— Чему вы смѣетесь? Вы меня оби-жаете! развѣ я сказалъ уже такую нелѣпую, такой абсурдъ, надъ кото-рымъ должно хохотать. Наша рели-гія проповѣдуетъ трудъ, возводи его въ принципъ житейскій, и каждый поэтому трудится. Онъ не желаетъ знать, что возлѣ него дѣлается, у каждаго есть своя работа. Даже я, старикъ 70-ти лѣтъ, имѣющій порядочное состояніе, отправляюсь разъ въ недѣлю въ поле и работаю сохою не хуже послѣдняго земледѣльца. Посмо-трите мои руки, онъ въ мозоляхъ. Только по воскреснымъ предиска-зьямъ снятымъ послѣднихъ дней не-прежбно на часъ посѣщать *табер-накль* и выслушивать проповѣдь или велѣдствіе которой люди размножи-моу, или одного изъ 12-ти моихъ лѣ апостоловъ. Если вы останетесь здѣсь объяснять эту заповѣдь и святымъ по-слѣднихъ дней. Я съ апостолами по-нашь *табернакль* и занять мѣсто гдѣ давать имъ примѣръ. А спросите меня, много-ли мормоновъ имѣютъ изъ моихъ рукъ получить хлѣбъ и хотъ двухъ женъ. Отвѣчу, что поло-

воду. Жизнь мормона въ высшей сте-пени нравственная, и это вслѣдствіе духовныхъ законовъ. Забудьте здѣсь ни у одного дома нѣтъ замковъ. Каж-дому некогда не только играть въ карты, но отлучиться изъ среды своей семьи.

Я ничего не вижу въ мормонствѣ въ бросающагося въ глаза, своею распущенностью; одно только удив-ляетъ меня, это законъ о мормонствѣ, замѣтилъ я.

— А сколько, какъ вы думаете, лѣтъ прошло со времени потопа до построенія Вавилонской башни? обра-тите онъ ко мнѣ.

— Не понимаю, къ чему вы это меня спрашиваете. Полагаю, что лѣтъ четыреста, пятьсотъ, отбывалъ я.

— Въ томъ-то и дѣло, что нѣтъ захотѣлъ Брейгеми Юнгъ, — не про-шло и полтораста лѣтъ, какъ гово-ритъ ваша библія. А населеніе до то-го увеличилось, что безуміемъ при-шла мысль построить башню. Откуда же появились люди? Не повзростали же они какъ грибы изъ-подъ земли? Въ томъ-то и дѣло, что нѣтъ. Благая десница Всевышняго разбросала мно-гоженство. Вотъ вамъ и причина, вслѣдствіе которой люди размножи-лись. Всевышній Богъ повелѣлъ мнѣ объявить эту заповѣдь и святымъ по-слѣднихъ дней. Я съ апостолами по-нашь *табернакль* и занять мѣсто гдѣ давать имъ примѣръ. А спросите меня, много-ли мормоновъ имѣютъ изъ моихъ рукъ получить хлѣбъ и хотъ двухъ женъ. Отвѣчу, что поло-



въ 12 участкѣ 2 отдѣленія, въ 1873 г. 1,000 руб.

14) Домъ одно-этажный тифлискаго жителя Григорія Степанова Дзасошва, въ 11 участкѣ 2 отдѣленія, на Кочубевской улицѣ, въ 1873 г. 1,000 руб.

15) Домъ одно-этажный вдовы тифлискаго гражданина Софїи Ефремовой Дзасошва, въ 11 участкѣ 2 отдѣленія, на Елисаветинской улицѣ, подъ № 167-мъ, въ 1871 г. 1,800 руб., перешедш. къ полковнику Исааку Ефремову.

16) Домъ двух-этажный тифлискаго жителя Оганеза Асатурова Ахсарова, въ 10 участкѣ 2 отдѣленія, на Михайловской улицѣ, въ 1870 г. 3,500 руб.

17) Караванъ-сарай двух-этажный тифлискаго гражданъ: Авантандила, Николая и Дмитрія Абрамовыхъ Казарма Конадзе, въ 12 участкѣ 2 отдѣленія, подъ Метехскимъ замкомъ, въ 1864 г. 8,000 руб.

18) Домъ тифлискаго гражданина Сергѣя Абрамова Саркисова, въ 14 участкѣ 2 отдѣленія, на Авлабарѣ, въ 1871 г. 3,000 руб.

Желающие купить означенныя имѣнья, могутъ видѣть оцѣночныя описи оныхъ въ Приказѣ. 1597 (3) 2.

Отъ Закавказскаго Приказа общественаго призванія.

Въ Закавказскомъ Приказѣ 10 января 1880 года будутъ произведены торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу имѣній, заложенныхъ въ Приказѣ и состоящихъ въ Тифлисѣ, за неплатежъ недоимокъ по займамъ нижеподназначенныхъ лицъ:

1) Дома тифлискаго гражданина Александра Минасовича Саркисова, въ 7 Авлабарскомъ участкѣ 2 отдѣленія, перешедш. къ Моисею Мириманову, въ 1861 году 600 руб.

2) Дома тифлискаго гражданина Степана Петровича Джавашова, въ 6 участкѣ 1 отдѣленія, въ 1862 году 600 руб.

3) Дома тифлискаго гражданина Далапа Теръ-Галустова, въ 10 участкѣ 2 отдѣленія, въ 1863 году 650 руб.

4) Дома жены тифлискаго гражданина Нины Асамазовой, въ 1 участкѣ 1 отдѣленія, подъ Мтацминдскомъ горою, перешедша къ ней отъ Егора и Александра Асамазовыхъ, въ 1864 году 1,200 руб.

5) Лавокъ тифлискаго гражданина Артемия Хечумова, въ 5 базарномъ участкѣ, перешедшаго отъ Михила Теръ-Давидова, въ 1869 году 3,000 руб.

и 6) Дома тифлискаго гражданина Степана Григорьевича Салимова, въ 10 участкѣ 2 отдѣленія, на Михайловской улицѣ, въ 1876 году 2,800 рублей.

Желающие купить эти имѣнья могутъ видѣть оцѣночныя описи оныхъ въ Приказѣ. 1596 (3) 2.

Княземъ Константиномъ Давидовичемъ Церетели утерянъ въ горѣ Тифлисѣ: данная, выданная изъ Тифлискаго нотаріальнаго архива отъ 23 сентября 1874 г., по реестру № 1258, и копія съ вводнаго листа, выданная судебнымъ приставомъ Горискаго отдѣла по Сурамскому участку 20 октября 1874 г., а потому, если означенные документы къ-либо будутъ найдены, то должны быть представлены въ управление Тифлискаго старшаго полиціеистра.

Рядовымъ Валентіемъ Лорговскимъ утерянъ въ горѣ Тифлисѣ отпускной билетъ, выданный ему отъ Кабардинскаго вѣхотнаго полка, на свободное проживание въ Тифлисѣ, а потому, если означенный документъ къ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управление Тифлискаго старшаго полиціеистра. 1616 (3) 2.

Временно-отпускнуемъ рядовымъ 4-го гусарскаго Мариупольскаго полка Сидоромъ Вилкуловымъ утеряно временно свидѣтельство, выданное ему Ростовскимъ городскимъ полиціеискимъ управленіемъ отъ 7 августа 1878 года, за № 11395, на свободное проживание въ г. Тифлисѣ, а потому, если означенный документъ къ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управление Тифлискаго старшаго полиціеистра. 1601 (3) 2.

Объядчикомъ Джебрайльскаго карантинно-таможеннаго конторы, при слѣдованіи 26 июля сего года изъ г. Шумъ въ Джебрайльск. утеряна казенная печать Джебрайльскаго карантинно-таможеннаго заставы. Нашедшаго просить доставить ее въ Джебрайльскую контору, въ урочище Джебрайльск. 1607 (3) 2.

Отставнымъ фельдфебелемъ 14-го гренадерскаго Грузианскаго полка Осипомъ Черетиловымъ утерянъ указъ объ отставкѣ, выданный ему изъ Грузинскаго гренадерскаго полка въ 10-мъ мѣсяцѣ 1866 года, а потому, если означенный документъ къ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управление Тифлискаго старшаго полиціеистра. 1676 (3) 3.

Унтеръ-офицеромъ 163 вѣхотнаго Ленкоранскаго полка Павломъ Ивановымъ утерянъ въ г. Тифлисѣ безрочно-отпускной билетъ, а потому, если означенный документъ къ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управление Тифлискаго старшаго полиціеистра. 1590 (3) 3.

Тифлисское губернское правленіе, на основаніи заключенія своего, назначило въ публичную продажу, въ присутствіи своемъ, 31/55 частей недвижимаго имѣнія, принадлежащаго тифлискаго гражданину Григорію Меликову въ соучастіи съ женою его Анаюю Меликовою, состоящаго въ 7 участкѣ г. Тифлиса, заключающагося въ фруктовомъ садѣ, земли подъ коимъ мѣрою 3 десяти. 1,050 квадрат. саж., оцѣненного въ 846 руб., на пополненіе числящагося на Меликовъ казеннаго зыскана въ количествѣ 1,086 руб. 17 коп. Срокъ для продажи этого имѣнія назначенъ 13 числа будущаго февраля мѣсяца, въ 11 часовъ утра, съ переторжкою черезъ три дня. Почему желающіе приобрести имѣніе это покупкою должны явиться въ назначенный срокъ въ присутствіе губернскаго правленія, гдѣ могутъ видѣть подробную опись тому имѣнію и всѣ относящіяся до продажи бумаги. 1679 (3) 1.

Тифлисское губернское правленіе, на основаніи заключенія своего, назначило въ публичную продажу, въ присутствіи своемъ, 1/6 часть изъ недвижимаго имѣнія, принадлежащаго князю Ивану Джорджидзе въ соучастіи съ другими князьями Джорджидзевыми, состоящаго въ Тифлисской губерніи, Телавскаго уѣзда, въ урочищахъ Хашатіани и Чаросельда, заключающагося: 1) въ лѣсѣ дровяномъ и строевомъ разной породы, пахатныхъ и пастбищныхъ мѣстахъ, состоящихъ въ горахъ изъ 1,014 и плоскости 1,000 десятинъ, подъ названіемъ Хашатіани, изъ коихъ 100 дес. составляютъ пахатныя и пастбищныя мѣста, остальные находятся подъ лѣсомъ, и 2) также въ лѣсѣ дровяномъ и строевомъ разной породы, состоящемъ въ горахъ подъ названіемъ Чаросельда, въ количествѣ 1,000 десятинъ, оцѣненныхъ всѣмъ вмѣстѣ въ 2,181 руб., часть же должная оцѣнена въ 363 р., на пополненіе числящихся на Иванѣ Джорджидзе казенныхъ долговъ. Срокъ для продажи этого имѣнія назначенъ 13 числа будущаго февраля мѣсяца, въ 11 часовъ утра, съ переторжкою черезъ три дня. Почему желающіе приобрести имѣніе это покупкою должны явиться въ назначенный срокъ въ присутствіе губернскаго правленія, гдѣ могутъ видѣть подробную опись тому имѣнію и всѣ относящіяся до продажи бумаги. 1678 (3) 1.

Рядовымъ Валентіемъ Лорговскимъ утерянъ въ горѣ Тифлисѣ отпускной билетъ, выданный ему отъ Кабардинскаго вѣхотнаго полка, на свободное проживание въ Тифлисѣ, а потому, если означенный документъ къ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управление Тифлискаго старшаго полиціеистра. 1616 (3) 2.

Временно-отпускнуемъ рядовымъ 4-го гусарскаго Мариупольскаго полка Сидоромъ Вилкуловымъ утеряно временно свидѣтельство, выданное ему Ростовскимъ городскимъ полиціеискимъ управленіемъ отъ 7 августа 1878 года, за № 11395, на свободное проживание въ г. Тифлисѣ, а потому, если означенный документъ къ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управление Тифлискаго старшаго полиціеистра. 1601 (3) 2.

На основаніи приказанія Его Императорскаго Высочества Намѣстника, Главнокомандующаго Кавказскою арміею, управленіе путей сообщенія на Кавказѣ симъ объявляетъ, что на вновь устроенномъ шоссе между гг. Темиръ-Ханъ-Шурупомъ и Петровскомъ будетъ введено, съ 1 февраля будущаго 1880 года, вниманіе шоссеинодорожнаго сбора, согласно Высочайше утвержденной, въ 16 день января сего года, такъ, распубликованной въ собраніи узаконеній и распоряженій правительства отъ 13 прошлаго марта, за № 34, ст. 186. 1674 (3) 3.

Гимназистъ даетъ уроки и репетитируетъ. Согласенъ и за комнату со столомъ. Адресъ: книжный магазинъ Грикурова. 2065 (2) 1.

Желающіе дать уроки по предметамъ преимущественно математики, физики и космографіи. Можно видѣть въ редакціи газеты Трудъ. 2058 1.

Желающіе дать уроки по предметамъ преимущественно математики, физики и космографіи. Можно видѣть въ редакціи газеты Трудъ. 2058 1.

Желающіе дать уроки по предметамъ преимущественно математики, физики и космографіи. Можно видѣть въ редакціи газеты Трудъ. 2058 1.

Желающіе дать уроки по предметамъ преимущественно математики, физики и космографіи. Можно видѣть въ редакціи газеты Трудъ. 2058 1.

Желающіе дать уроки по предметамъ преимущественно математики, физики и космографіи. Можно видѣть въ редакціи газеты Трудъ. 2058 1.

Желающіе дать уроки по предметамъ преимущественно математики, физики и космографіи. Можно видѣть въ редакціи газеты Трудъ. 2058 1.

Желающіе дать уроки по предметамъ преимущественно математики, физики и космографіи. Можно видѣть въ редакціи газеты Трудъ. 2058 1.

Желающіе дать уроки по предметамъ преимущественно математики, физики и космографіи. Можно видѣть въ редакціи газеты Трудъ. 2058 1.

Желающіе дать уроки по предметамъ преимущественно математики, физики и космографіи. Можно видѣть въ редакціи газеты Трудъ. 2058 1.

Желающіе дать уроки по предметамъ преимущественно математики, физики и космографіи. Можно видѣть въ редакціи газеты Трудъ. 2058 1.

Желающіе дать уроки по предметамъ преимущественно математики, физики и космографіи. Можно видѣть въ редакціи газеты Трудъ. 2058 1.

С.-ПЕТЕРБУРГСКІЙ МАГАЗИНЪ ЧАСОВЪ И ЗОЛОТЫХЪ ВѢШЕЙ Юлиусъ Гене, на Дворцовой ул., домъ Ардуни. Въ большомъ выборѣ золотыя вѣщи, золотыя и серебряныя часы съ гарантіей за вѣрность хода. Цѣны умѣренныя! безъ запроса!! 2059 (5) 1.

Магазинъ на Головинскомъ проспектѣ А. А. ШАРИБЕГОВА. Бывш. полученныя дамскія и дѣтскія готовыя платья, пальюари, юбки и шерстяныя платки, мужскія и дѣтскія шляпы, фуражки и галстуки и всевозможная обувь, мельхиоровыя столовыя и десертныя ложки и вилки, изъ чистой слоновой кости вѣера, портсигары и разныя издѣлія и большой выборъ пѣнковыхъ мундштуковъ и для подарковъ нессесеры и разныя галантерейныя товары по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. 2062 (4) 1.

Продается 4,000 пудовъ СѢНА въ Карлазахъ; обь условіяхъ узнать на Лабораторной улицѣ, д. № 7, нижній этажъ. 2066 (6) 1.

Въ настоящемъ Английскомъ магазинѣ (въ галлерей Ардуни) получаютъ ежедневно большіе выборы наилучшихъ английскихъ товаровъ, по самымъ дешовымъ цѣнамъ, нежели гдѣ-либо, напримеръ: крошкы отъ 5 до 75 р., сѣла отъ 25 р.; англ. револьверы отъ 4 р.; англ. ружья отъ 20 р.; сталь. перья отъ 20 к.; а изъ 144; ручки и карандаши отъ 1 к.; мыло отъ 5 к.; пальто отъ 4 р.; драпъ трико отъ 1 р.; ар. клеенка и плащъ отъ 40 к.; фуражки, фуражки, пальто и плащъ отъ 4 р.; тарелки отъ 1 р. 50 к.; чайн. ложки отъ 1 р.; юбки съ вышивкою отъ 4 р.; дожд. пальто, англ. водка, портсигары, перья отъ 1 р. 40 к.; бут., шампанск. отъ 3 р. 50 к.; англ. вино отъ англ. 1 р. 50 к.; восстановитель махмы отъ 60 к.; парашютич. черныя перья отъ 50 к.; (съ пересыла. 3 р.); шелков. и вѣстратъ. каша Фрай, которые заслужили на Парижской выставкѣ золотыя медали отъ 1 р. 20 к.; англ. сѣр. четверть отъ 60 к.; преносимый настольн. чайникъ отъ 1 р. 20 к.; 1 р. 40 к.; 1 р. 60 к.; 1 р. 80 к.; и самый лучший чай 2 р. 50 к. безъ бумажки.

Чтобы тифлисскія почтенныя публики и все вообще знали преимуществы и выгоды, каковыя покупатели получаютъ въ этомъ магазинѣ, а также пожелавъ отъ 1 до 5 фунтовъ будетъ смирнѣе, смотря по суммѣ. Безъ запроса и на наличныя деньги. 1662 (100) 48.

БОЛЬШЕ МИЛЛИОНА стальныхъ перьевъ, ручекъ, карандашей, иглокъ и поднововъ, 30 процентовъ дешевле нежели гдѣ-либо, въ настоящемъ Английскомъ магазинѣ. Тамъ же 100,000 кусковъ мыла отъ 5 к., и чай на 1,000,000 человекъ, 25% дешевле и еще лучше нежели гдѣ-либо. 1813 (100) 32.

Искусственныя ЗУБЫ безъ металла, цѣна имъ весьма доступна: на Эриванской площади, противъ гостиницы „Европа“. А. Ивановъ. 1928 (20) 10.

Продается по случаю прочнаго ТАРАНТАСА съ фордекомъ, казанскаго работъ, за весьма умѣренную цѣну. Спросить въ гостиницѣ „Кавказъ“, у швейцара. 2010 (5) 4.

КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ ВАРТАНОВА (находится на старомъ мѣстѣ на Михайловскомъ мосту). Всѣ книги продаются по самой умѣренной цѣнѣ. Вновь поступили: 1. Суворинъ, календарь на 1880 годъ, цѣна 1 р. 30 к. 2. Сборникъ узаконеній и распоряженій полиціи, изд. 1880 г. 3. Галаховъ. Исторія русскаго словесности, изд. 1879 г. 4. Марго. Французскій учебникъ, изд. 1880 г. 5. Воинскіе уставы, мишени и учебники и другія книги; иногородныя требованія исполняются немедленно. 6. Острогорскій. Юридическій календарь на 1880 г., цѣна 1 р. 10 к. 7. Мысль. Городовое положеніе, изд. 3-е. 2024 (3) 2.

ВЪ МАГАЗИНѢ ЧАРАХІАНОВЫХЪ получены французскія ИГРУШКИ и КУКЛЫ, также въ большомъ выборѣ ВѢНСКАЯ МЕБЕЛЬ. 2038 (5) 4.

ЛЕГКІЕ ДОРОЖНЫЕ ОТДАЮТСЯ НА ПРОКАТЪ: Комендантская ул., противъ зимняго „Кружка“. 2040 (10) 4.

САЕСАРЕЙ Тифлисскій артиллерійскій мастерская занимается на казенную работу. Является въ канцелярію съ письменными видами. 2049 (3) 3.

ФУРАЖКИ! ФУРАЖКИ! ФУРАЖКИ!! за половину цѣны въ настоящемъ Английскомъ магазинѣ. 2051 (7) 2.

ПРОДАЕТСЯ очень красивый аквариумъ съ золотыми рыбками. На углу Комендантской и Крушенитерской улицъ, гдѣ помѣщается музыкальная школа, въ верхнемъ этажѣ, № 6. 2053 (4) 2.

ВЪ КОММИСИОННОМЪ СКЛАДѢ В. ПЕПИНОВА, Дворцовая ул., въ галлер. Ардуни, во дворѣ, получены: маринады, лакеда Константинопольскія, кефаль, кильки, анчоусы, кефальная икра, королевскія, шотландскія и голландскія сельди, марин. грибы и грузди, вишни, сливы, вѣнскіе огурчики и разныя сыры, также марсельскіе фрукты: малага, финики, инжиръ и пр. При томъ большой выборъ иностр. ликеровъ, винъ и колоніальныхъ товаровъ. Цѣны самыя умѣренныя. Складъ открытъ съ 8 1/2 ч. утра до 8 ч. вечера. 2046 (3) 2.

КВАРТИРА о 2-хъ комнатахъ отдается въ наймъ помѣщикомъ при помѣщеніи комисс. конторы Хитарова, на Граф. улицѣ, противъ музея. 2044 (3) 3.

РУССКІЙ МАГАЗИНЪ, на Михайловской улицѣ, рядомъ съ женскою прогимназіею, получаютъ разныя украшенія для бѣлокъ, комнатный бенгальскій огонь, магнетальныя свѣчи, книжки и игрушки, американскія топики для столовыхъ ножей, косметическія и туалетныя товары Петербургской химической лабораторіи. Здѣсь же АГЕНТСТВО контрольнаго аппарата „ПОЛИГРАФЪ“. Алисова, которымъ можно снять 30 и болѣе копій съ текста или чертежа, написанныхъ особыми чернилами. Принимается въ починку полиграфъ и „гектографъ“ за дешевую плату. 2045 (3) 3.

ШВЕЙЦАРСКІЙ МАГАЗИНЪ № 27 и 29 ПАССАЖЪ № 27 и 29 С.-Петербургъ, Основанный съ 1857 года. Специальность: рамочки и альбомовъ. 1995 (15) 9.

Для кабинетныхъ картончекъ. Цѣна 1 р., 1 р. 50 к., 2 р., 25 к., 3 р., 4 р., 5 р., 6 р. и 7 р., за пересылку 50 к.

Рамки бронзовыя. Для кабинетныхъ картончекъ. Цѣна 2 р., 3 р., 4 р., 5 р., 6 р., 7 р. и 8 р., за пересылку 50 к.

Рамки бархатныя!!! Для кабинетныхъ картончекъ. Цѣна 4 р., 5 р., 6 р., 7 р., 8 р., 9 р., 10 р. и 12 р., за пересылку 50 к.

Рамки визитныхъ картончекъ. Цѣна 2 р., 3 р., 4 р., 5 р., 6 р., 7 р. и 8 р., за пересылку 50 к.

Рамки складныя. Для дорожки, для кабинетныхъ картончекъ. Цѣна 6 р., 7 р., 8 р. и 10 р., за пересылку 50 коп.

Рамки визитныхъ картончекъ. Цѣна 4 р., 5 р., 6 р. и 7 руб., за пересылку 30 к.

Альбомы кожаныя. Изящной отдѣлки по 50 карт. Цѣна 2 р., 3 р., 4 р., 5 р., 6 р., 7 р. и 8 р., за пересылку 75 к.

Альбомы. Кожаные на 100 картончекъ. Цѣна 5 р., 6 р., 7 р., 8 р., 9 р. и 10 р., за пересылку 75 к.

Альбомы!!! Кожаные по 40 кабинетныхъ картончекъ. Цѣна 6 р., 7 р., 8 р., 9 р., 10 р., 11 р., 12 р. до 20 руб., за пересылку 1 р.

Альбомы!!! На 12 кабинетныхъ картончекъ и на 120 визитныхъ картончекъ. Цѣна 7 р., 8 р., 9 р., 10 р., 11 р., 12 р., 13 р. до 25 р., за пересылку 1 р.

Заказы исполняются немедленно и добросовѣстно. 2015 (2) 2.

Отъ администраціи „ТРУДЪ“. Вышелъ въ свѣтъ первый номеръ русско-арм. политико-литературной газеты „ТРУДЪ“; цѣна номеру 8 коп. 2054 (2) 2.

ПРИБЪЖАЯ ОСОВА изъ Россіи желаетъ имѣть мѣсто экономки, или смотрѣть за дѣтьми, и работать на машинѣ. Адресъ: Куки, Николаевская улица, домъ Абладзева, № 126, спросить Попову. 2056 (5) 2.

Служившій бывшаго генералъ-интенданта Кавказской арміи, отставнаго генералъ-лейтенанта Ивана Григорьевича Колосовскаго, умершаго въ Петербургѣ въ первыхъ числахъ сего декабря, извѣщаютъ желающихъ почтить память покойнаго, что панихида по немъ имѣетъ быть въ Капветской св. Георгія церкви 22-го сего декабря, въ субботу, въ 11 часовъ утра. 2060 1.

ВЫСТАВКА ИГРУШЕКЪ ВЪ МАГАЗИНѢ ВЕЙЗЕ, НА ЭРИВАН. ПЛОЩАДИ. Никогда и ни у кого въ Тифлисѣ еще не была такая большія и прекрасная коллекція дѣтскихъ игрушекъ! 2061 (3) 1.

КОМАНДИРЪ ГОРСКО-МОЗДОКСКАГО ПОЛКА ВЫЗЫВАЕТЪ ВЪ ГОРОДЪ ОЛТЫ ДВУХЪ ЗНАЮЩИХЪ ДѢЛО И САРЕЙ СЪ ПЛАТОЮ ВЪ ГОДЪ ПО 250 РУБЛЕЙ КАЖДОМУ. 2048 (6) 3.

РАСПРОДАЖА НА 20 ДНЕЙ. Въ оптовомъ складѣ П. И. ВРОДСКАГО, Атаманская (почтовая) улица, въ домѣ Зубалова, противъ Семинаріи, назначена распродажа съ 11 до 31-го сего мѣсяца слѣдующихъ предметовъ: Шерстяная матерія для дамскихъ платьевъ. Бамбазе бѣлая и цвѣтная. Полушубки и фланель. Трико для дамскихъ и дѣтскихъ костюмовъ, а также зимняя трико. Головные платки теплые, гарусные и бумажные. Шали дамскія. Фуражки и калсыоны теплые. Перчатки теплыя лайковыя и триковыя. Рукави мужскія бѣлая и цвѣтная разныхъ сортовъ. Дамскія рубахи, кофты, юбки и калсыоны и носовыя платки бѣлые. 2048 (6) 3.

Всѣ эти предметы распродаю съ 11-го до 31-го сего мѣсяца ниже собственной цѣны безъ запроса. — Кроме того, производится въ моемъ магазинѣ розничная продажа всѣхъ товаровъ по оптовымъ цѣнамъ, безъ запроса. Надѣюсь, что тифлисскія почтеннѣйшая публика воспользуется настоящимъ случаемъ. 1995 (15) 9.

РУССКОЕ ОБЩЕСТВО ПАРХОДСТВА И ТОРГОВЛИ. Парходное сообщеніе между Потіи-Батумомъ и обратно. Изъ Потіи въ Батумъ, въ средахъ не рѣше 8 час. утра — грузинскимъ рейсомъ; въ четвергъ въ 9 час. утра въ срочномъ Кавказск. парходу; въ воскресенье въ 9 час. утра въ срочномъ парох. загранич. линіи. Изъ Батума въ Потіи, въ воскресенье послѣ полуночи грузинскимъ рейсомъ; въ средахъ или четвергъ по вѣнчаній операціи; въ четвергъ послѣ прихода пархода съ загранич. линіи; въ пятницъ ранее расѣзда. Кроме этихъ рейсовъ, смотря по надобности, Потіискіе парходы между Потіи и Батумомъ совершаютъ еще вѣнчаніе и грузинскіе рейсы. Рейсы, означенныя въ этомъ расписаніи, отменяются или откладываются до другаго времени, смотря по состоянію погоды, промѣнѣ Потіискіе бара и другія могущія быть причиною, не зависящихъ отъ Общества. 1089 (52) 51.

КАПСЮЛИ И ДРАЖЭ изъ бромистой камфоры Доктора КЛЭНЪ Удостоеннаго награды Парижскимъ Медицинскимъ факультетомъ „PRIX MONTYON.“ Капсюли и Дражэ Дра Кленъ изъ бромистой камфоры употребляютъ противъ нервности и мозговыхъ болѣзней, порока сердца и выскочившихъ орбитъ и въ слѣдующихъ случаяхъ: одышка, безсонница, нервный кашель, спазмы, сердцебиеніе, коклюшъ, энцефалитъ, истерика, конвульсія, головокруженіе, ослушаніе, галлюцинація, мигрень, болѣзнь мочевого пузыря и мочевого канала и для успокоенія всякаго рода возбужденія. Остерегаться поддѣлокъ и прѣвѣвать, для гарантіи, на надомъ фланой илемо фабрики (засвидѣствованное) съ подлинно „Clin et Co“ и медалью „Prix Montyon.“ PARIS, RUE CLIN & Co, 14, RUE CASINE, и во всѣхъ аптекахъ Россіи, гдѣ также можно получить Нѣльзана Дражэ Работы. Въ Тифлисѣ дело въ аптекарскомъ складѣ Курянова.

При этомъ № размѣщается объявленіе отъ Английскаго магазина въ гор. Тифлисѣ.

Довоздено цензурою 19-го декабря 1879 года.

Въ Типографіи Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго.

Редакторъ-издатель Н. И. ВОРОНОВЪ.